

乳山六旬夫妻绿化的350亩荒山,如今将被开发成旅游项目 种树29年后,给山找了个好人家

最近有两位河北残疾老人成为媒体关注的焦点,一位双目失明,一位没有双臂,十几年来,他们互为手眼,植树上万棵,将一片50多亩的荒滩变成了绿洲。

在山东也有这样一对老人,四年前,乳山市南黄镇上庄村的农民姜文德、张翠荣夫妇多年不间断植树绿化荒山的事迹登上了本报头版。四年后记者进行回访,青山依旧在,岁月添白发,年近七旬的夫妇二人依然守望着这片山林。不过,他们已把山林转包给一家企业,自己则在这里打工生活。



对于姜文德来说,山上的每棵树都有一段属于他的记忆。

文/片 本报记者 陶相银

山林的主人 换成了“老板”

每天,68岁的姜文德仍要坚持巡山。

“一转眼就看不见了,应该是在山上。”面对记者采访,妻子张翠荣说。她站在屋外冲着山上喊,“在哪呢?”不远处的山林里传来答应声,“啊?么事?”不一会儿,姜文德一路溜达着回到了他们的三间新瓦房前。

新瓦房位于西乔山的山脚下,是“老板”去年给盖的,早年居住的老房在几十米外,已被拆除,原址上建起了新楼房作为办公楼。虽然有了水泥路,有了楼房,但在山上居住的仍只有三个人,除了姜文德和张翠荣夫妇,还有“老板”的下属“经理”李峰。

倾尽半生精力,姜文德和张翠荣把这片荒山变得郁郁葱葱。如今,山林的主人已变为“老板”,姜文德夫妇成了“打工者”继续生活在这里。

“老板”姓甚名谁,姜文德并不清楚,只知道“老板很有本事,很有钱,有很多大公司”。每个月,姜文德能从“老板”那里

领到2000块钱的工资。

姜文德的工作量并不大,“近处的这片山里,每天溜达几圈就行。这片山我走了30多年,哪里有个坑我都知道。”

姜文德生于1948年,“老婆子比我还大一岁。”他们夫妇对两千元的工资很知足,因为张翠荣的腰不好,近些年来除了在家做饭已很难再上山劳作。此外,他们还有山坡下的五亩地要种。

雇人抢种树苗 把家里粮食都吃没了

2012年至2014年间,姜文德夫妇不断出现在威海本地各级媒体乃至省级、中央级媒体上。夫妻俩的事迹是,自1985年起,二人情系荒山,致力于山林绿化,把一片荒山变成了郁郁丛林,并坚持植树护绿,造福后人。

1985年,姜文德37岁,张翠荣38岁,一子一女还在上小学,父母也都健在。已经干了半辈子农民的姜文德觉得自己“不适合种地”,他在当年跟“大队”签了20年的合同,包了350亩的荒山。

1985年春天,他在山脚开始盖房子,当年秋天就举家搬到了山上住,“夫人都好说,苦了俩孩子。”当时,姜文德的子

女都在南黄镇上学,“每天一个来回就是28里路。”

居住在离村4里之遥的荒山,首先要解决吃水问题。头几年的饮用水都是水沟里挑来的,后来,姜文德在一处岩石下发现有渗水,就抠出淤泥,砌了一个水槽,喝起了“山泉水”。如今,这处岩石被“老板”改造了——密封并铺设管道,成了“山泉自来水”,仍是山上的唯一饮用水源。解决用电是在1989年,“花了3000多块钱,这还是人家没收线杆钱。”

尽管头三年“大队”免费供应树苗,但植树一年只有两季——“春天和夏天雨季”,为了抢种树苗就不得不雇人来,先期投入了三四万,夫妻俩到处去借钱。让张翠荣印象最深的则是“粮不够吃”,虽然当时家里有六亩地,但“雇人干活要管饭”,“雇了多少人说不清,光管饭就把粮都吃没了。”

“奖状”拿了 有奖金的只有一个

西乔山变得郁郁葱葱。在姜文德夫妇还没有多少物质收获的时候,意料之外的荣誉先到了。

最早的一份荣誉是张翠荣

的,1999年3月,她被山东省妇联、林业厅评为“三八绿色工程”先进个人,同年11月,又被全国妇联、国家林业局授予“三八绿色奖章”。之后,“山东好人”、“绿化大户”、“巾帼志愿者”、“敬业奉献模范”、“美德威海建设先锋模范”等名衔不断落在了夫妇两人的头上,他们也时常与很多知名人物一起去领奖。

姜文德在里屋从一堆杂物中翻出了一个印有“乳山市农村信用合作社”的手提布袋,才找到了五本荣誉证书和一枚奖章,这些被他们夫妇统称为“奖状”。

“奖状”不少,奖金却只有一份,那是张翠荣获得的“乳山市十佳巾帼志愿者”称号,有3000元的奖金。这份奖让老两口印象最深,“不知道其他奖有没有奖金,人家没给,咱也没问。”

出名后,记者一度蜂拥而至,这让朴实的老两口既高兴又叫苦不迭,拍照、录像都需要老两口一遍又一遍地巡山,还要临时刨坑、植树,这让腰一直不好的张翠荣吃了不少苦头。

时常抚摸树 念叨着是哪年种的

转包山林是在2014年10

月份,那年姜文德已经66岁,张翠荣67岁。姜文德尽管仍能健步穿梭于山林,但刨坑、植树、喷药等重体力活已经力不从心,张翠荣的腰也早已直不起来。

2005年,姜文德再次与村委签了20年的承包合同。还有不足11年的承包期,姜文德把350亩山林以16万元的价格全权转让,“包括两头我自己养的鹿。”16万元,对于一户农民来说是个大数目,但均摊到29年的艰辛付出中,又是寥寥无几。

“老板”要把这里开发成旅游休闲项目,不仅没有破坏山林,反而在山林建设上投入了很多资金。这点让姜文德很满意,“等于给这片山找了个好人家。”

巡山是姜文德的工作,更是31年来的生活习惯。山间的崎岖小路是姜文德夫妇用31年的脚步踩出来的,路旁的每一棵树都留着他们的记忆。姜文德时常抚摸一下某一棵树,念叨着说这是哪年栽下的。

如今,子女早已成家立业,生活在县城里。姜文德说,“我再干几年,实在走不动了,再让孩子们给我养老。”

疑沼气有毒,污水井连噬三命

事发东营,救人过程中后下井人员也中毒

本报东营6月10日讯 6月9日15时左右,东营市北一路与千佛山路路口附近一污水井在维修排污设施时发生疑似沼气中毒,事故造成了三人死亡两人受伤。目前,该污水井的施工已经停止,事故现场被封锁。事故的具体原因还在进一步调查中。

9日下午2点40分左右,东营市北一路与千佛山路路口逛街的市民被西南角一处绿化带内的吵闹声和尖叫声吸引住了脚步。几位身着玫红色上衣的万达广场工作人员在一处正在施

工的污水井上方紧急施救。“有人在水道里气体中毒了,当时就下去了几个人,其中有一名是下水道维修工人,另外两名可能是万达广场的职工。”一位目击市民介绍。

一名身穿玫红色制服的工作人员焦急地向四周张望,“救护车还没来吗?”一位刚从下水井中救出的身穿同样制服的工作人员被众人直接放在井口,按压施救。

“下水井里有毒,下去了一个工人被熏得不行了,万达广场的工作人员下去救人也被熏

倒了。”一位知情者告诉记者。事件的起因是,万达广场商管中心因为污水泵损坏,雇用有关企业工人从该下水井进入地下管道进行维修,一名工人下井作业后,吸入管道内的气体引发中毒,万达广场商管中心技术部的几名工作人员听到井下工人的求救下井救人,救人过程中,后下井的人员也发生了中毒症状。“听说是沼气中毒,感觉挺严重的,井下的人被救上来时已经昏迷了。”记者从相关部门获悉,事故发生后,先后有四名万达广场工作人员下

井救人引发中毒,被救护车送往胜利油田中心医院救治,其中两人不治身亡。当日晚些时候,井下的维修工人也被打捞上来,已经中毒身亡。

记者从伤者所在的医院了解到,目前两名伤者暂无生命危险,具体的中毒原因仍不明确,“气体中毒相对来说比较难以诊断,尤其是下水井,到了夏天很容易产生甲烷等气体,也就是我们常说的沼气,与一氧化碳不同的是,沼气中含有多种气体成分,因为通风不畅等客观因素,下水管道内的沼气只要达到一

定浓度,很容易造成人员中毒。”相关医务人员告诉记者。

事故发生后,东营市东营区发布公告称该事件为疑似沼气中毒,一名维修人员现场死亡,四人中毒,在医院救治过程中两人抢救无效死亡,另两人生命体征正常,暂无生命危险。事件具体原因正在调查中。10日,东营区发布公告称,东营区已成立应急处置工作领导小组,下设综合信息、医疗救援、善后处置、协助调查等工作小组,要求各组明确职责,积极做好抢救伤员和善后等工作。(本报记者)